
Фінансова система України 353

УДК 336. 71
Корнієнко	О.	В.,
старший викладач кафедри фінансів і кредиту Класичного приватного університету, м. Запоріжжя

ВПРОВАДЖЕННЯ ТРАНСФЕРТНОГО ЦІНОУТВОРЕННЯ В УКРАЇНСЬКИХ БАНКАХ  
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У статті розглянуто наявні трактування поняття “трансфертне ціноутворення” та запропоновано власне 
визначення цієї категорії; визначено особливості впровадження трансфертного ціноутворення в Україні; вста-
новлено позитивні та негативні наслідки впровадження трансфертного ціноутворення у вітчизняних банках. 

Ключові слова: трансфертна ціна, трансфертне ціноутворення, центр відповідальності, ризик ліквідності, 
процентний ризик, центр доходу, центр прибутку, центр витрат. 

В статье рассмотрены существующие определения понятия “трансфертное ценообразование” и пред-
ложено собственное определение этой категории; определены особенности внедрения трансфертного цено-
образования в Украине; установлены положительные и отрицательные последствия внедрения трансфертно-
го ценообразования в отечественных банках. 
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In the article the definition of the concept “transfer pricing” is considered and the own interpretation of this economy 
category is suggested; the specifics of the transfer pricing introduction in Ukraine are determinated; the positive and 
negative concequences of the transfer pricing introduction in national banks are established. 
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Постановка	проблеми. Однією з центральних проблем банківського менеджменту є зниження ризиків 
діяльності кредитно-фінансової установи. Одним з механізмів зменшення банківського ризику є транс-
фертне ціноутворення. Це поняття є далеко не новим і вже досить активно застосовується у практиці іно-
земних кредитних установ, але українські банки майже не застосовують цей механізм у своїй практичній 
діяльності. В умовах, коли банківський сектор ще повністю не оговтався після фінансової кризи, яка роз-
почалась у 2008 році, пошук дієвих механізмів зниження банківських ризиків є надзвичайно актуальним. 

Аналіз	 останніх	 досліджень	 та	 публікацій.	 Проблематику трансфертного ціноутворення ви-
світлювали у своїх працях такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як В. Бобиль, Н. Вафіна, Д. Вотсон,  
Е. Едельберг, М. Макаренко, М. Панов, О. Панферова, Ю. Правик, М. Румʼянцев, Т. Савченко, В. Се-
лезньова, С. Соколовський, Дж. Шарп, Н. Шульга та інші. Їх публікації присвячені визначенню по-
няття “трансфертне ціноутворення”, встановленню методів розрахунку трансферної ціни, взаємодії 
підрозділів банку в умовах дії трансфертних угод. У той же час вчені мало уваги приділяють наслідкам 
впровадження трансфертного ціноутворення у вітчизняних банках, особливостям застосування цього 
механізму в українських фінансово-кредитних установах. 

Мета	і	завдання	дослідження. Метою статті є визначити сутність трансфертного ціноутворення, 
встановити наслідки його впровадження у вітчизняних банках. Відповідно до мети було поставлено 
такі завда ння:

– розглянути наявні трактування поняття “трансфертне ціноутворення” та удосконалити їх, запро-
понувавши власне визначення цієї категорії;

– визначити особливості впровадження трансфертного ціноутворення в Україні;
– встановити позитивні та негативні наслідки впровадження трансфертного ціноутворення у вітчиз-

няних банках. 
Виклад	основного	матеріалу.	Перш за все варто визначити, що являє собою категорія “трансферт-

не ціноутворення”. На сьогодні не існує єдиного визначення цього поняття, тому розглянемо наявні 
трактування різних науковців. 

Економіст Ю. Правик під “трансфертним ціноутворенням” розуміє “… методологію, що використо-
вується для розподілу чистого процентного доходу між процентним доходом, одержаним за активними 
і пасивними операціями” [6, с. 32]. 

Російський науковець М. Панов зазначає, що “Трансфертне ціноутворення – це механізм, що дозво-
ляє визначити реальні ціни, за якими підрозділи отримують фінансові ресурси” [4, с. 27]. 

Дослідниця В. Селезньова вказує, що “… специфіка трансфертного ціноутворення полягає в тому, 
що воно є елементом фінансового планування у банку та дозволяє розподіляти ризики, сприяючи при 
цьому покращенню управління ліквідністю, а також забезпечує оптимальний розподіл капіталу між 
підрозділами банку і слугує інструментом аналізу доходу та витрат підрозділів банку” [8, с. 70].
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За науковцем О. Панферовою, “трансфертне ціноутворення передбачає встановлення ціни, за якою 
відбувається взаєморозрахунок між підрозділами однієї компанії” [5, с. 65]. 

Розглянувши вищезазначені визначення, можна запропонувати таке трактування поняття “транс-
фертне ціноутворення” в банківській сфері: це інструмент фінансового менеджменту, який застосову-
ється з метою зниження ризиків та регулювання взаємовідносин між самостійними підрозділами однієї 
юридичної особи шляхом встановлення внутрішньої ціни на банківські продукти. 

Сама ідея внутрішнього ціноутворення у межах великих фірм та корпорацій є далеко не новою. 
Першим, хто звернув увагу на можливість структурних підрозділів компаній споживати частину про-
дукції, що вони її виробляють, був англійський науковець Г. Сіджвік. Він написав про це у своїй праці 
“Принципи політичної економіки” ще у 1901 році [5, с. 66]. Проте потім це питання в економічній 
літературі досить довго не порушувалось і лише у 50-60-х роках ХХ сторіччя науковці знову звернули 
увагу на трансфертні ціни та механізм їх формування. 

Сьогодні існує декілька методів визначення трансфертних цін. Так, більшість науковців виокремлю-
ють такі основні підходи до формування внутрішніх цін: орієнтований на внутрішні витрати компанії, 
орієнтований на ціни на зовнішніх ринках та на ціни, які встановлені на основі переговорів керівників 
структурних підрозділів компанії [7, c. 28]. Вітчизняний науковець Р. Костирко зазначає у своїй праці 
[2] ті ж самі методи, але витратний метод поділяє ще на три види методів: метод повної фактичної со-
бівартості, метод нормативних витрат та метод змінної собівартості [2]. 

На відміну від вітчизняних вчених, російський економіст О. Панферова, окрім трьох вже зазначених 
методів, виокремлює такі: подвійне трансфертне ціноутворення, множинність трансфертних цін, ви-
значення трансфертної ціни на основі складних математичних викладок [5, с. 67]. 

Науковець В. Бобиль виділяє такі методи визначення трансфертної ціни: експертний, традиційний, 
метод єдиної трансфертної ціни, метод трансфертної ціни за граничними витратами, метод трансферт-
ної ціни за видами і терміновістю ресурсів [1, с. 42-45]. 

Кожен із зазначених методів трансфертного ціноутворення може бути застосований за певних умов. 
На спосіб формування трансфертної ціни впливають такі чинники, як організаційна структура банку, 
наявність аналогів банківських продуктів на ринку, характеристики продукту тощо. Варто зауважити, 
що визначити єдиний вірний підхід до формування внутрішніх цін можливо лише в рамках конкретної 
фінансово-кредитної установи. Адже кожен з методів має свої вади та переваги. 

Зрозуміло, що трансфертне ціноутворення доцільно застосовувати лише у великих банківських 
установах, які мають розгалужену філіальну мережу. Особливо це стосується іноземних банків, що 
мають представництва в Україні. Для невеликих банків використання трансфертного ціноутворення 
буде занадто витратним і не виправдає тієї мети, для якої його слід застосовувати. Ця мета полягає у 
визначенні дійсної вартості фінансових ресурсів, що їх застосовують у своїй діяльності підрозділи, у 
встановленні ефективності витрат підрозділу та його прибутковості. 

Загалом дію механізму трансфертного ціноутворення можна подати у вигляді взаємодії підрозділів, 
що займаються залученням коштів та підрозділів, що орієнтовані на розміщення ресурсів. Трансфертна 
ціна являє собою внутрішню ціну на фінансові ресурси, що перерозподіляються між окремими центра-
ми відповідальності. Вітчизняні науковці, зокрема Т. Савченко, Ю. Правик, В. Бобиль, під центрами 
відповідальності розуміють лише центри прибутку [1; 6; 7]. На відміну від них, російський економіст 
В. Селезньова, виходячи з різного функціонального спрямування діяльності структурних підрозділів, 
їх місця в організаційній структурі банку, широти повноважень керівників, пропонує виділяти три 
типи центрів відповідальності: прибутку, доходу, витрат [8, с. 70]. 

Центр прибутку є бізнес-одиницею, керівник якої несе відповідальність за формування прибутку. 
При цьому він контролює також формування доходів та витрат. 

Центр доходу – бізнес-одиниця, керівник якої несе відповідальність за формування доходів, але 
при цьому не впливає на рівень витрат, що пов’язані з залученням вільних коштів та опосередковано 
впливає на обсяг витрат. 

Центр витрат являє собою бізнес-одиницю, керівник якої відповідає за витрачання коштів відпо-
відно до ухваленого бюджету. Він не відповідає за дохід і лише опосередковано може впливати на 
прибуток. 

Для кожного окремого банку кількість центрів відповідальності та їх типи мають визначатися ін-
дивідуально, залежно від мети управлінського обліку. При цьому критерії, за якими виокремлюють 
центри відповідальності на основі організаційної структури комерційного банку, можуть бути такими:

а) забезпечення можливості для розподілу транзакцій центру відповідальності на зовнішні та вну-
трішні;

б) однорідність центрів відповідальності;
в) забезпечення можливості класифікації центрів відповідальності за типами;
г) незалежність центрів відповідальності. 
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Проблема запровадження трансфертного ціноутворення в Україні полягає в тому, що немає відпо-
відного нормативно-правового регулювання для внутрішнього ціноутворення та не розроблено дієвої 
методики його запровадження в межах банківської установи. Ті банки, що вже запровадили цей меха-
нізм фінансового менеджменту, встановлюють трансфертні ціни, орієнтуючись на змішаний метод, 
тобто використовують для розрахунку ціни ринкові індикатори та витрати. Хоча більш ефективною 
вважається модель трансфертного ціноутворення, заснована на ринкових індикаторах. Але в Україні є 
багато неактивних фінансових ринків (зокрема ринок цінних паперів), що унеможливлює отримання 
інформації про ціни на деякі банківські продукти. 

Для розв’язання вищевказаних проблем потрібно запровадити відповідну законодавчу та норма-
тивну базу, яка б сприяла розвитку трансфертного ціноутворення в Україні. Вітчизняні банки мають 
переходити від надання таких традиційних послуг, як кредитування та залучення депозитів, до нетра-
диційних послуг, що сприяло б розвитку ринку банківських послуг. 

Внаслідок впровадження трансфертного ціноутворення банки України отримують такі позитивні 
результати:

– головні банки краще контролюватимуть витрати своїх структурних підрозділів;
– за рахунок внутрішнього перерозподілу ресурсів зменшиться ризик ліквідності банку;
– можливо буде більш ефективно управляти процентним ризиком;
– ціни для зовнішніх споживачів банківських продуктів стануть більш виваженими;
– структурні підрозділи банку будуть більш зацікавлені в ефективній роботі;
– діяльність банку стане більш прозорою;
– трансфертне ціноутворення сприятиме підвищенню мотивації працівників фінансово-кредитної 

установи. 
Разом з тим неминучими будуть і негативні наслідки:
– конфлікти та непорозуміння між окремими структурними підрозділами через внутрішні ціни на 

ресурси;
– підвищення загальних витрат комерційного банку;
– необхідність удосконалення системи управлінського обліку;
– складність розрахунків трансфертної ціни через відсутність інформації щодо цін на деякі банків-

ські продукти на зовнішньому ринку;
– неможливість у деяких випадках під час трансфертних розрахунків врахувати чинник часу. 
Для подолання конфліктів між підрозділами необхідно розробити ефективну нормативну базу та 

внутрішні положення, що будуть регулювати механізм формування трансфертної ціни. Щодо зрос-
тання загальних витрат банку, то в цьому випадку варто керуватись принципом “витрати – результат”. 
Впровадження трансфертного ціноутворення дасть змогу знизити процентний ризик та ризик ліквід-
ності, що дозволить запобігти значним втратам внаслідок настання несприятливих подій. Тому вважа-
ємо запровадження такого механізму фінансового менеджменту доцільним. 

Для розрахунків трансфертної ціни можна використовувати витратний метод, що спростить розра-
хунки. Застосування підходу, що орієнтований на ринкові ціни, дає неточну інформацію. Адже немож-
ливо отримати точні дані щодо вартості ресурсів, які банк залучає для своєї діяльності, та яка маржа 
закладається при формуванні ціни на його позики. 

Врахування чинника часу під час формування трансфертної ціни є більш складним завданням. Для 
його вирішення необхідно використовувати математичні моделі з відповідними коефіцієнтами при-
ведення. 

Висновки. За підсумком вищевикладеного можна дійти таких висновків:
1. У статті розглянуто наявні трактування поняття “трансфертне ціноутворення”. Запропоновано 

таке визначення цієї категорії: це інструмент фінансового менеджменту, який застосовується з метою 
зниження ризиків та регулювання взаємовідносин між самостійними підрозділами однієї юридичної 
особи шляхом встановлення внутрішньої ціни на банківські продукти. 

2. Визначено особливості впровадження трансфертного ціноутворення в Україні. В нашій державі 
багато неактивних фінансових ринків, через що неможливо отримати інформацію про ринкову ціну на 
ті чи інші банківські послуги. Це спонукає до використання в процесі формування трансфертної ціни 
витратного методу. 

3. Встановлено позитивні та негативні наслідки впровадження трансфертного ціноутворення у віт-
чизняних банках. З одного боку, головні банки зможуть краще контролювати свої структурні підрозді-
ли, а з іншого – зростуть загальні витрати та виникнуть конфлікти між філіями. Але, водночас, витрати 
на запровадження трансфертного ціноутворення можуть бути меншими, ніж втрати у випадку настан-
ня несприятливих подій за ризиком ліквідності або процентним ризиком. Конфлікти між підрозділами 
не виникатимуть, якщо процес формування трансфертної ціни буде прозорим та регламентованим вну-
трішніми положеннями. 
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